



**Всесоюзный
студенческий
отряд
имени
60-летия
ВЛКСМ**

СМЕНА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 7

(127)

4 августа
1978 г.

Цена 2 копейки

Лето изданий
«Вперед»

СТУДЕНЧЕСКАЯ ПЛАНЕТА:

6 августа — фестиваль студенческих отрядов, посвященный 60-летию ВЛКСМ и 20-летию студ-строю

НАМ — ДВАДЦАТЬ ЛЕТ!

НА ВОЛНЕ ГАВАНЫ

Все студенческие отряды провели торжественные линейки, митинги, посвященные открытию XI Всемирного. Сегодня в районных отрядах нашей области идет фестиваль политической песни, конкурсы политического планета, вечера интернациональной дружбы.
Читайте 3-ю стр.

● **ВМЕСТО
ПЕРЕДОВОЙ
СТАТЬИ**

С ЧЕГО начиналась студенческая стройка? С первых отрядов, приехавших в знойные казахские степи двадцать лет тому назад. Среди них было 250 студентов Ленинградского инженерно-строительного института, вписавших яркую страницу в его историю. В институтском музее хранится высокая награда — медаль «За освоение целинных земель». Леонид Павлович Лазаров был одним из бойцов того первого целинного отряда.

Сегодня, в канун студенческого фестиваля, посвященного 60-летию ВЛКСМ и 20-летию стройотрядовцев, конечно же, слово — ветерану.

— В РАЙОНЕ «Ленинградский» проживало тогда не

ЦЕЛИНА РОДНАЯ!

более ста человек, и с нашим приездом численность населения увеличивалась в несколько раз.

Мы не называли себя отрядом: не было еще ни четкой структуры, ни единой формы, ни красочных эмблем и эффектных названий.

Но мы были молоды и амбициозны. Этого было достаточно, чтобы зародилось движение, которое имеет теперь двадцатилетнюю историю.

Сегодня, вспоминая первую стройку, я думаю, что главным было то коллективное чувство силы, казалось, способной преодолеть любые трудности. И, конечно, дружба, возникшая в совместном труде. Старшим из нас был аспирант Олег Зябров. Сейчас он — начальник Главленинградстрой. Обязанности комиссара исполнял комсомольский активист, отличник учебы Вадим Иванов, теперь он в Москве возглавляет Аэропроект. Александр Смазнов, душа агитбригады, — доцент Института имени Репина. Особенно символична биография Евгения Федорова, ставшего заслуженным архитектором Казахской ССР, лауреатом Государственной премии. Все они, как мне кажется, в душе остались целинниками, сохранив в себе на долгие годы импульс, полученный тогда в Казахстане.

Мне, преподавателю Инженерно-строительного института, отрядно сознавать, что традиции первых строен развиваются, и студстрой стал школой, где закаляются характеры.

В ЭТОМ юбилейном для Целины году пять отрядов студентов-строителей работают в Казахстане. Уезжая туда, на альма-матер студстрой, командир отряда Александр Тюрин, награжденный прошлым летом медалью «За трудовую доблесть», принял как эстафету знамя, присвоенное с целины в 1958 году. Так что и через двадцать лет освоение казахских степей продолжается!

Записала Л. ПРОКОФЬЕВА

Претендент-78



Лучшей бригадой по итогам четвертой недели соревнования, объявленного «Сменой» студенческой, стала бригада проводников Татьяны Зеленикиной из Института инженеров железнодорожного транспорта.

Мы поздравляем с наступающим Днем железнодорожника всех студентов-проводников, работающих сегодня на железных дорогах страны.

Фото С. Леонова

Лидеры — на «Кировском»

ПОДВЕДЕНЫ итоги социалистического соревнования за июль среди отрядов нестроительных направлений.

Первое место занял отряд студентов, работающих на «Кировском заводе». Всего здесь трудится 300 ребят из одиннадцати вузов города. Наш корр.

● **ПРОИСШЕСТВИЯ**

ОГОНЬ В СТЕПИ

30 АВГУСТА в 3 часа ночи на подходе к станции Тихорецкая от брошенной сигареты загорелось резиновое межвагонное уплотнение.

Первой заметила пожар Галя Краснобаева — комиссар студенческого отряда проводников из Института инженеров железнодорожного транспорта. Вооружившись огнетушителем, она стала бороться с огнем. Вскоре подошли и ее товарищи Андрей Кутузов и Игорь Кошелев. В считанные минуты пожар был ликвидирован.

О. ДРЮКОВ,
комиссар отряда «Проводник»

Посвящается городу

ШЕСТЬ лет назад комсомол взял шефство над строительством города Гагарина. Шестой раз бойцы Всесоюзного студенческого отряда провели День ударного труда в фонд родного города первого в мире космонавта. Это было 1 августа. Сегодня мы сообщаем о том, как проходил этот день в ленинградских отрядах.
Читайте 3-ю стр.

СЕРВИС ВНЕ РАСПИСАНИЯ

В 11 20 поезд номер 22 Кироводок — Ленинград прибыл на Московский вокзал. Через пятнадцать минут покидали перрон последние пассажиры — те, кого не встречали. Рейс закончился.

Таня Зеленикина, бригадир ленинградской бригады, обелуживавшей этот рейс, была занята. Продвигаясь из одного конца вагона в другой, она подметала купе и коридор. От нашей помощи Таня управо отказывалась.

ТАНЯ второй год работает в отряде проводников и уже

Претендент-78

Читайте 2-ю стр.

**КАК НАМ
СООБЩИЛИ**

ТЕБЕ, ФЕСТИВАЛЬ!

ОТРЯД «Ормон» Лесотехнической академии строит животноводческий комплекс в совхозе «Подпорожский».

За первый месяц работы освоено 60 000 рублей капиталовложений вместо 34 000 по плану.

Своим трудовым успехом ребята посвятили фестивалю в Гаване.

Г. ВАРАНКИНА,
комиссар районного отряда «Невский»

ТОВАРИЩ «МАГЕЛЛАН»

ЭТО случилось в таежном поселке Сторожевск Коми АССР.

В местной больнице срочно потребовалась кровь для переливания. Консервированные резервы были исчерпаны, а доставка ампул с кровью из Сыктывкара требовала времени.

Заместитель главного врача В. Н. Нестеров обратился за помощью к бойцам студенческого отряда «Магеллан» Ленинградского университета.

Откликнулся весь отряд. Все 39 бойцов во главе с командиром Анатолием Гранкиным прибыли на донорский пункт. 21 боец стал в этот день безвозмездным донором.

А. СТРОГАНОВ

СТРОЙКА — СТРАДА

БОЙЦЫ районного отряда «Волосовский» выступили с инициативой «Сельские стройки — ударный объект студстрой».

Мы уже сообщали, что инициативу волосовцев поддержали районные отряды «Кировский», «Балтика» и «Гатчинский».

Сегодня почти все отряды Ленинградской области делом откликнулись на этот призыв.

КАК НАМ сообщил комиссар районного отряда «Октябрьский» Владислав Белов, инициатива волосовцев поддержана всеми отрядами района.

● 60-летию ВЛКСМ посвящается



«...И ЕСЛИ БЫ у меня была и вторая жизнь, я бы отдал и ее. Я счастлив, что был бойцом в этой великой битве». «...Я думал о смерти — страшна она или нет? Нет, она не страшна, когда умираешь во имя грядущих светлых дней». Слова, написанные в последние минуты жизни на оборванных бумажках, на стенах тюремных камер, в окровавленных комсомольских билетах. Слова тех, кто постиг внезапно смысл жизни — эту вечную цель человечества.

В ГРОЗНЫЙ ЧАС

мужественный поступок? Воинская дисциплина и долг. Правильно говорят: от дисциплины до героизма — один шаг. Это, сын, запомни раз и навсегда... Это — из завещания сыну капитана Масловского, написанного им за несколько часов до его последнего боя, до его подвига. Письмо отца сыну. Валерию Гнаровскую, милую девятнадцатилетнюю девушку, медсестру, на фронте прозвали «Ласточкой».

Однажды, в сентябре 1943 года, на участке, занимаемом полком, фашисты бросили крупные силы. Два «тигра» прорвались через линию нашей обороны и устремились в расположение полка. Это был критический момент. И здесь произошло то, о чем очевидцы не могут говорить без волнения. «Ласточка» с тяжелой связной гранат выбежала навстречу головному «тигру» и бросилась под гусеницы. Раздался взрыв, и танк замер. А второй повернул в замешательстве назад...

ТАКИХ подвигов в Великую Отечественную совершалось тысячи. Тысячи бойцов постигли ту истину, что смерть не страшна, если есть за что умереть и если смерть твоя что-то да значит для страны твоей. Для сыновей, которые вырастут и смогут на что-то оглянуться, и будет у них нем гордиться и с ного брать пример.

«...Жизнь я люблю безумно. Она хороша и своими горестями и своей радостью, но если придется умереть, то знай, что умерю честно, самоотверженно. Я не поспрашу земли русской, не поспрашу своей семьи; сыну будет что вспомнить об отце его, и если когда-либо повернется столь грозный час, то будет с ного взять пример...»

Это из письма легендарного партизана Александра Германа. **ПОДВИГ.** пример, познание истины — как соединилось это все в одну трудную минуту! Как становилось неразрывным понятием!

«Товарищи, — говорил вручени третьего ордена комсомолу — ордена Ленина, Михаил Иванович Калинин, — когда наше правительство награждает кому-либо организацию или каких-либо лиц, оно всегда имеет в виду не только то, что уже сделано, но и будущую работу...»

Н. СУББОТА

«ТРОЙКА» ПЕРВЫХ

Подведены итоги социального соревнования за июль среди 24 отрядов, работающих за прилавком.

1-е и 2-е места заняли отряды «Зеленогорск» и «Сестрорецк» Института советской торговли. На третьем месте ребята из техникума советской торговли, работающие в Красносельском райпищепроме.

О. МЕХЕДОВ

БОЙ ● ВУЗСТРОЙ НА КИРПИЧАХ

30 июля в совхозе «Сомино» на строительстве студенческого городка, объявленного ударной комсомольской стройкой Политехнического института, проводился районный конкурс каменщиков.

В нем участвовало 13 бригад, представляющих почти все линейные отряды Воловского района.

Целый рабочий день дано было трудовое соревнование. Победитель — бригада Николая Семенова из отряда «Луч-78» архитектурно-строительного техникума. 2-е и 3-е места заняли политехники — бригада Андрея Копылова из «Альптар» и Ирины Уткиной из «Союздателя».

Бригады — победительницы готовятся к областному конкурсу каменщиков, который состоится в канун Дня строителя.

Л. ЧАПАККИН, главный инженер районного отряда «Воловский»

ШАГ ВПЕРЕД, ЗА ОПЫТОМ

СЕГОДНЯ В НАШЕЙ РУБРИКЕ:

- Родился еще один круглогодичный студенческий отряд
- Друзья из братских стран рассказывают



ГОРОДСКОЙ штаб отряда «Медик» и Главное управление здравоохранения Ленинграда решили вопрос о создании еще одного круглогодичного отряда — для больницы имени С. М. Нахимсона. 25 студентов-медиков придут помогать в покое этой больницы.

Не решено только, какому из трех медицинских вузов будет предоставлено право на организацию этого отряда.

Эту новость сообщил нам командир городского отряда «Медик» Иван Воробьев.

КАК ИСПОЛЬЗОВАТЬ в организации круглогодичных отрядов студентов опыт их зарубежных сверстников? Об этом спрашивают стройотрядовцы, когда речь заходит о новой форме студенческого трудового движения.

Сегодня корреспонденты «Смены» задают вопросы Георгию Бояджиеву — комиссару болгарской группы интеротряда «Дружба», Лешеку Лючинскому — польскому студенту из интеротряда «Русь», Андреасу Хайриху — студенту из ГДР, работающему в интеротряде «Форвард».

КОРРЕСПОНДЕНТЫ: В Ленинграде появились первые круглогодичные отряды. Расскажите, какие формы организованной круглогодичной работы студентов есть у вас на родине?

Георгий БОЯДЖИЕВ: Чтобы полнее было студентам потом работать, не так давно в Бол-

гарии появились «бюро». Лешек ЛЮЧИНСКИЙ: Пожалуй, у нас в этом направлении накоплен большой опыт. Первый студенческий кооператив появился двадцать лет назад. Сейчас практически при каждом вузовском центре есть кооператив.

Андреас ХАЙРИХ: У нас работать разрешается только со второго курса. При нашем вузе (Институт транспорта и связи) есть центральный пункт, который получает заказы и распределяет их среди студентов.

КОРРЕСПОНДЕНТЫ: Что представляет собой эти «бюро», «кооперативы», «институтские пункты»?

Георгий БОЯДЖИЕВ: Наше «бюро» называется «Студенческий труд». Туда поступает информация предприятий — их заказы. Там известно и о спросе студентов. Такое взаимодействие выгодно обеим сторонам.

Лешек ЛЮЧИНСКИЙ: Каждый «кооператив» включает несколько бюро и пунктов услуг — они разбросаны по всему городу. Это удобно. Почти все студенты — члены кооперативов.

Андреас ХАЙРИХ: В Дрездене институтские комитеты Союза свободной немецкой молодежи организуют дежурство, например, на почтах, товарных станциях. Это не отряды, но там ребята работают, сменяя друг друга, получая заработок за сделанную работу.

КОРРЕСПОНДЕНТЫ: Какая работа предлагается студентам? Георгий БОЯДЖИЕВ: И мелкий ремонт квартир, и за детьми присмотреть.

Лешек ЛЮЧИНСКИЙ: Заказы в кооператив поступают как от предприятий, так и от частных лиц. Мелкую, простую работу выполняют младшекурсники. А для тех, кто уже приобрел квалификацию, — художественное

оформление интерьеров зданий, обслуживание вычислительной техники, строительство объектов.

Андреас ХАЙРИХ: Как правило, предлагаемая работа — это «горячие места». Сюда отсылают разноска почты, погрузочно-разгрузочные работы...

КОРРЕСПОНДЕНТЫ: А как оценивается студенческая работа?

Георгий БОЯДЖИЕВ: Труд студентов поощряется. Если он работает ежедневно два часа, то получает 45 процентов надбавки и зарплате. Появляется заинтересованность работать регулярно.

Лешек ЛЮЧИНСКИЙ: Получить у кооператива адрес можно не каждый студент, а только тот имеет направление на работу, у кого есть трудовая книжка. И в ней — отметки денана, врача и председателя вузовского совета Социалистического союза польских студентов. Если все в порядке, вам дадут заполнить бланк. После этого можно приступить к работе. Если студент плохо выполнил работу, то заказчик сделает соответствующую отметку в бланке. Это отразится на заработке студента. Ведь получает заработанные деньги студент не у заказчика, а через кооператив. При хорошей работе в течение учебного года возможно удвоение суммы стипендии.

МЫ ПОБЛАГОДАРИЛИ наших собеседников за ценную информацию. Она наверняка прибавит инициативы и творчества всем тем, кто уже живет этой интересной и явно полезной идеей.

Г. ИВАНОВ, О. РОГОЗИН



ВУЗСТРОЙ — в действии. Студенты 1-го Медицинского института строят нефрологическую клинику. На снимке: Елена Пястккина, Светлана Коноваленко и Надежда Шаня, работающие в бригаде Анатолия Красноумова. Фото С. Сергеева

«ДОРОГИ РОДИНЫ» ПРОЕЗД РАЗРЕШЕН

БОЙЦЫ «Электрона-6» — отряда из Электротехнического института связи за четыре воскресенья привели в порядок обочины и дорожные знаки на восьми километрах Киевского шоссе.

Ребята предложили: во всех лужных отрядах провести еще по два субботника на благоустройстве дорог. Их инициатива уже нашла поддержку в других отрядах. Т. ДАХИНА, комиссар районного отряда

КИЛОМЕТР — В ПОДАРОК

В свободное от работы время бойцы районного отряда «Корабел» участвуют в операции «Дороги Родины».

Всего «Корабел» уже благоустроил 15 километров сельских дорог. А отряд «Ритм» Кораблестроительного института взялся дополнительно привести в порядок один километр сельского шоссе.

В. БЕСЕДИН, командир районного отряда

Претендент-78

СЕРВИС ВНЕ РАСПИСАНИЯ

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-й СТР.)

сейчас жалеет, что не сможет работать здесь же в будущем году. После четвертого курса она будет на практике.

— Это очень интересная работа. Хоть и устаешь после рейса и кажется, что за три дня не успеешь отдохнуть. Но время подходить — и снова с удовольствием едем. В прошлом году было гораздо труднее — первый раз.

— Я с удовольствием еду со студентами, — сказала нам начальница поезда Людмила Ивановна Пушоден.

ПОСЛЕ долгого катания по путанице станционных путей состав наконец нашел свое место среди тесно стоящих вагонов. Вместе с комиссаром бригады Натальей Непейко мы пошли на склад резерва проводников.

— Чем же все-таки вы — бригада? Работаете каждый в своем вагоне, уехали — при-

ехали — разошлись по домам. Не так?

— Конечно, нет. По десять раз в день приходится друг к другу бегать. Недавно, например, пришлось за полчаса вагон разобрать. Это значит — вынести из одного вагона все до мелочей, до чайных ложек и оборудовать тем же имуществом новый вагон. Одних матрасов почти шестьдесят штук! Всей бригадой, по цепочке передавая, успели.

— Ну а что-нибудь приятное сразу после рейса ты можешь вспомнить?

— Приятно, когда твоей работой остаются довольны. В этот раз, например, в нашем поезде ехал ректор Московского института инженеров транспорта. Понятно, что благодарности такого человека нам особенно приятно.

Когда мы спросили об этом же Татьяну Зеленину, она тоже заговорила о пассажи-

рах:

— В моем вагоне тоже был очень интересный человек — девочка Аня. Она с бабушкой из Ростова ехали. Целый день она задавала вопросы, ни минуты покоя.

...В 16.30 бригада собралась на разбор рейса. И рейс наконец закончился. Студенты приехали на пять с лишним часов позже, чем их пассажиры.

Ректор из Москвы... Аня из Ростова... Пассажиры... О них больше всего говорят студенты-проводники. С ними все их сегодняшние заботы. «Клент» — центральная фигура в сфере обслуживания. Без него никуда. Повсюду — к нему на встречу. Ведь в каком бы он ни был настроении, он всегда прав. Ну, почти всегда. Служба сервиса гарантирует пассажиру это право. Особенно, если это сервис по-студенчески. Л. ЛИПЬЯНЕН, В. ПЕТРОВ

Репортаж из города Гагарина «Я ОБЕЩАЮ ЦВЕТЫ...»

ГАГАРИН — город уникальный. Число его жителей увеличивается каждый год на 6000. В городе каждый пятый — строитель. А летом даже каждый четвертый. И этот каждый четвертый может оказаться узбеком или литовцем, украинцем или грузином.

Летом в Гагарин приезжают стройотряды из всех союзных республик, из всех городов-героев и образуют один большой интеротряд имени Юрия Алексеевича Гагарина.

ГАГАРИН — это город будущего, это памятник нашему современнику. Но памятник этот еще только будет. Его построят вся страна, и студенты всей страны в том числе. И те, кто сейчас в самом Гагарине, и те, кто далеко от родины космонавта, в дни ударного труда вносят свой вклад в создание города будущего.

1 августа во Всесоюзном студенческом отряде прошел День ударного труда. Заработок этого дня перечислен в фонд города Гагарина. На строительство тех объектов, где трудилась в этот день ребята из интеротряда.

Комиссар отряда Витале Лениш считает, что в городе наиважнейших объектов на сегодняшний день три плюс один экспериментальный.

Провести меня по объектам поручили моему земляку Александру Туманову, комиссару отряда, представляющего в Гагарине город-герой Ленинград.

ПЕРВЫМ в нашем маршруте значился завод трубных заготовок. Итак, слева изогнуты балки свода — скелет будущего предприятия. Справа — новые жилые дома. Посередине — боец отряда «Киев-78» Геннадий Захаров. Ему слово:

— Завод обеспечит трубами химическую промышленность Советского Союза. Рабочие съедутся сюда со всей страны. Жилые дома — это для них. Студенты строили. Сам я в Гагарине второй раз и скажу вам: такого больше нигде не увидишь, ни в одном стройотряде. Побывал в гостях у Белоруссии, поднимись этажом выше — попадешь в чайхану к узбекам. Завтра, например, день Литвы. Это праздник отрядов из Прибалтики — поздравления, подарки. Вечером — театральное представление по литовским народным сказкам. Сам отряд Литовской ССР свой подарок Гагарину уже сделал — договорные обязательства отряд выполнил.

Теперь все — сверх плана. СЛЕДУЮЩИЙ объект — большая пустая площадка. На ней только фундамент и «Славяне» — отряд из города-героя Бреста. Разговор с нами завел боец Валерий Пархоменко:

— Первый раз в стройотряде я был пять месяцев назад, зимой, во время каникул. Получается, что я почти год в стройотряде. Мы строим интереснейший объект — студенческий городок. В Гагарине еще нет вузов, а общежитие для студентов будет уже в следующем году. Сейчас, видите, здесь только фундамент. А будущим летом в новом девятиэтажном доме поселимся мы — студенты-строители Гагарина.

ОБЪЕКТ следующий — весь город. Вернее, его улицы. Озеленяют их студенты отряда «Пламя» Тбилисского университета. Бригадир, Тариз Дзагидзе, возбужденно размахивает руками:

— Я обещаю вам, что Гагарин будет утопать в цветах. А на центральной улице — улице Гагарина — я бы посадил розы, длинную аллею пылающих красных роз. Они подходят этому городу, он должен быть всегда торжественным и нарядным и по количеству цветов и деревьев не уступать Тбилиси.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ площадь и памятник космонавту на ней скрыты стенами пятиэтажных домов, во дворе ребята с топорами. Подходим к одному из них. Он и есть самый главный — командир отряда «Зодиак» из Горького Владимир Марков.

— Город Гагарин решил на эксперимент — создать дворовую площадку по проекту студентов — архитекторов из Горького. Двор в жилом квартале превратится в сказочный детский городок. Ребятам на спортплощадке будут гонять в футбол, а старики-пенсионеры отдохнут в специально для них построенной беседке. Проектировал и теперь строит все сам наш самый маленький отряд из восьми человек. А экспериментом затею эту назвали потому, что дело это новое, простое. Результаты, я думаю, будут положительными. Скажите, — заметил Володя, — какая мама, увидев нашу площадку, скажет своему чаду: «Во двор гулять не ходи!» Никакая!

Н. САВКИНА,
наш спец. корр.

г. Гагарин



СТИХИ В ТИШИНЕ

1 августа, Сиверская. Тихий августовский вечер опустился на поселок. Красное закатное дымкой солнце чуть выглядывает из-за вершин берез и сосен, окруживших большую поляну. Высоко взметнулся над ней боевой самолет. На пьедестале начертано: «Защитникам ленинградского неба».

...Стройные шеренги бойцов студенческих отрядов выстроились вокруг памятника. Сегодня здесь, на гатчинской земле, в конце Дня ударного труда собрались студенты-строители на свой митинг.

В рядах отрядов, стоящих около памятника, на правом фланге — бригады, лучшие по итогам Дня ударного труда: бригада Алексея Чиванова (отряд «Галера»), бригада Андрея Приходцева (отряд «Эридан»), бригада Алексея Чайкина (отряд «Прометей») и бригада Ольги Ждановой (отряд «Данко»).

Величественно звучат в вечерней тишине стихи:

Рассвет. Еще не знаем ничего.
Обычные «Последние известия»...
А он уже летит через созвездия...

Это бойцы отрядов «Галера» и «Прометей» выступают со своей литературной композицией. Здесь и сообщение ТАСС о первом в мире полете в космическое пространство, и выдержки из выступлений и отличников советских и зарубежных ученых о полете Юрия Гагарина, стихи и песни о космонавтах.

Выступает ветеран-авиатор, гвардии подполковник запаса заслуженный «космонавт № 2» В. Н. Бенчин. Он рассказывает о Германе Титове.

Говорит ветеран-авиатор, гвардии старшина запаса У. И. Зейлигер. Полк, в котором он служил, совершил во время войны 8648 боевых вылетов, уничтожил 107 самолетов противника, защищая небо Ленинграда.

Минута молчания.

Память о тех, кто отдал жизнь за мир на земле, о тех, кто отдал свою жизнь за прогресс человечества, священна!

И погаснут миры,
И исчезнут миры,
Но одно лишь известно:
Мы состаримся,
Мы будем жить до поры,
А они будут вечны.

«Дорогая Анна Тимофеевна! Мы, бойцы районного студенческого строительного отряда «Гатчинский», обращаемся к вам, матери первого космонавта нашей планеты, великого гражданина нашей Родины, со словами благодарности за то, что вы воспитали такого сына».

Самый молодой бригадир Юрий Федотов зачитывает текст письма бойцов районного отряда и матери первого космонавта. «Мы заверяем вас, что студенты-гатчинцы своими делами и работой в трудовом сообществе юбилейного года — года 60-летия ВЛКСМ — будут достойны памяти вашего сына, его имени, его подвига».

Митинг закрыт, но еще долго будет жить в памяти бойцов отрядов устремленный вверх самолет — символ героической истории нашей авиации и космонавтики, и теплые напутственные слова ветеранов.

Ю. КОЛЕСНИКОВ,
комиссар районного отряда «Гатчинский» имени Героя Советского Союза И. А. Киргетова
Фото Н. Мандзельского

ИНТЕР-78

«Бойцы ленинградских интернациональных студенческих отрядов передают вам пламенный студенческий привет. Каждый день Фестиваля отмечен ударным трудом, высокой политической активностью. Душою вместе с вами. Ждем возвращения на Родину».

По поручению бойцов линейных отрядов командир Митий, комиссар Казенный

ДВА КОНКУРСА — ОДИН ПОБЕДИТЕЛЬ

30 ИЮЛЯ в районном отряде «Невский» состоялся фестиваль политической песни и конкурс политплаката, посвященный форуму молодежи в Гагане.

Лучшей признана музыкальная композиция, посвященная Кубе и Чили. Ее авторы и исполнители — ребята из отряда «София» Театрального института. Они же стали и победителями в конкурсе политплаката.

Ахмед и Али

ДЕНЬ открытия XI Всемирного фестиваля молодежи и

студентов интеротряд «Олимп» Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта встретил концерт политический песни.

Больше всех аплодисментов на концерте досталось на долю студентов из Йемена Ахмеда Сауда Бахрака и Али Ахмеда Салеа.

А. ШУЛЬГИНОВ,
комиссар отряда «Олимп»

ДРУЗЬЯ- СОПЕРНИКИ

ВСЕ ЧЕТЫРЕ бригады интеротряда «Фрегат» Института культуры стали на этой неделе друзьями-соперниками — в отряде начался конкурс политического плаката.

А. КУЛАГИН,
комиссар отряда «Фрегат»



На снимке С. Владимиров; поет Сергей Шатихин

НО НЕ ХОТИМ, ЧТОБЫ ОПЯТЬ...

ЗВОН гитары, суровый и яростный, как набат: помните, помните, помните! И скрипка, светлая, грустная, как дождь памяти: да, мы не забываем, мы не можем забыть. Разве можно забыть этих русских мальчишек? Разве можно заглушить боль сердец миллионов? Разве можно молчать, когда где-то в упор расстреливают песню! Песню свободы...

На фестивале политической песни в районном отряде «Октябрьский» агитбригада отряда «Прометей» заняла второе место.

Агитбригада и стройотряд. Эти слова уже неотделимы друг от друга. Это традиция студенческих отрядов.

О чем поет агитбригада сегодня, к чему призывает тех, кто пришел на ее концерт, какими хочет видеть их, слушающих.

Эти вопросы мы задали ребятам из агитбригады «Прометей».

Они отвечали все вместе.
Юрий ТКАЧЕВ:
— Словом можно убить, словом можно спасти, словом мож-

но полки за собой повести. Это как девиз, как программа. Агитбригада — передовая идеологического фронта. Наше оружие — песня. Песня, которая должна будить, звать, тревожить...

Сергей ШАТИХИН:

— Моя жена как-то спросила меня: «Если вдруг начнется война, мы с ребенком поедем в шелоне?» Я вдруг отчетливо представил себе это, и сердце медленно наполнилось яростью. Наша песня должна кричать во весь голос: «Нет — войне!», «Нет — жестокости!» Да, мы умеем воевать, но не хотим, чтобы опять...

Вячеслав ВИДЯКИН:

— Однажды, на дне посвящения в студенты, мы запели гимн нашего отряда — гимн «Прометей». «Страшны цели стяжательства, обмана и предательства...» Обычно наш отряд во время исполнения гимна встает. Вдруг встал весь зал. Вот о таком понимании мы мечтаем...

Записала Н. КУЗНЕЦОВА

„Белые ночи“ на Саянах

ОТ ЛЕНИНГРАДА до Саяногорска — 5000 километров. От Саяногорска, центра дислокации районного отряда студентов-политехников, до Саяно-Шушенской ГЭС — всего 50.

15 линейных отрядов из нашего города работают на этой гигантской стройке.

РАССКАЗЫВАЕТ заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Политехнического института Павел Горбунов:

— Наш отряд работает на этой ударной комсомольской стройке второй год. Всем известно сегодня почти 28 ленинградских предприятий, обьявивших «зеленую улицу» заказав Саяно-Шушенской ГЭС. Естественно, что мы не остались в стороне.

будет и генератор с «Электросила».

Сейчас идет бетонирование последнего, четвертого «столба» монолитного основания ГЭС. Именно здесь, рядом с бушующим Енисеем, и трудятся бойцы отрядов «Саяны», «Белые ночи», «Гидротехника» и победитель соцсоревнования «Кантегир», названный именем притока великой реки. Рядом с ними работают посланцы вузов Москвы, Одессы, Таганрога и других городов.

Всего две недели осталось работать на Саянах нашим ребятам. 25 августа будет закрыт последний наряд. Какой сумме освоения капиталоуложен он подведет итог — пока сказать трудно. Но в штабе есть все основания считать, что она будет выше 1 200 000 рублей — плановой нормы отряда. Так работают сегодня на Саянах ленинградцы.

Записал А. САЖИН,
наш корр.



ШАРЛЬ КАЛИСА ИЗ РУАНДЫ ПОЕТ ПО-РУССКИ

В СЫКТЫВКАРСКОЙ филармонии шел концерт студенческой агитбригады. Когда ведущий объявил, что русские частушки будет исполнять боец отряда «Комин-интер» гражданин Руанды Шарль Калиса, по залу прошла волна оваций.

А затем на сцену вышел стройный африканец в стройотрядовской куртке. Он пел, плясал. Его вывели на сцену. Русские частушки сменялись национальными негритянскими песнями.

Успех был необыкновенный!

Сколько душевного огня, энергии, молодого задора так в себе этот хрупкий с виду молодой человек! Но никто из зрителей даже не предполагал, что танцует за этой искрометной веселостью, за этим каскадом шуток, озорных частушек, безумных африканских ритмов...

СЕРЕБРЯСТАЯ «карavelла» приземлилась в брюссельском аэропорту «Затерло». Подняли трап, из темного оазиса дверей, словно из открытого шлюза, хлынул яркий поток — лица, улыбки, европейские костюмы, африканские игитенги и мидзу. Под высоким куполом небезвучным ревансанным гулом над брызгами смеха и обрывками разноязычных фраз хлестало, как выстрел, прогремел полицейский окрик:

— Месье, наркотик!

Этот выстрел-окрик был нацелен в художество стройного юношу с черным цветом кожи, свойственным жителям Центральной Африки. Он шел в толпе пассажиров, и по приметам здесь обыватели курли.

Курлил он не как многие «Дюби» или «Мальбор», не «Кент» или «Винстон», он курил «Беломор». Необычный вид сигареты подвигнул на полицейского, точно красная тряпка на быка... Он бросился на африканца профессиональной хваткой, вызывающей ассоциации с наручниками, вцепился в руку.

Подавила боль, африканец вжался, улыбка, сверкнув белыми черными глазами.

— Нет, месье... Паллиросы. По вашему — сигареты. Популярны у нас, в России...

Железная хватка мгновенно ослабла и даже как-то будто перешла в свою противоположность — в незаметное и легкое пожатие, а из под форменной фуражки блестяще полинула человеческое лицо...

— Товарищ из России!.. — удивительно пронзает сержант, и человеческое лицо тотчас скрылось под форменным изыском...

ЭТУ ИСТОРИЮ Шарль Калиса рассказал мне в номере сыктывкарской гостиницы «Центральная».

За окном хлестал дождь, в номере было тепло и уютно. Мы пили душистый чай, вкусно заваренный мадьярской Елизаветой Федоровной Долгополовой, дежурной по этажу.

— СТРАНА небольшая, — рассказывал Шарль, — 26,338 квадратных километров, на севере граничит с Угандой, на юге — с Бурунди, восточный сосед — Танзания, западный — Заир, в провинции которого — Шабэ — сейчас происходят драматические события...

Население — около пяти миллионов, единая нация, единая культура, единый язык. В стране проживают три этнические группы — хуту, тсуци и маленькая группа пигмеев.

Я слушал этот поток информации, старательно, как школьник, записывая в корреспондентский блокнот и невольно ловил себя на мысли, что не смог бы с такой же легкостью блеснуть историко-географической эрудицией...

Поощряемый вниманием, Шарль говорил о природных и климатических условиях своей далекой Руанды, а я смотрел на его стройотрядовскую куртку, увешанную значками, среди которых были и такие, где значилось — «ударник». Я смотрел на поблекшие под солнцем и ветрами эмблемы «Мурманск-76», «Казахстан-77», «Комин-78» и думал, что заставлял этого парня, отнюдь не обладающего физическим совершенством Кассиуса Клея — Мохаммеда Али, лето за летом отправляться в различные районы чужой ему страны, чтобы трудиться на нелегком поприще третьего трудового семестра? Ненадолго спросил его об этом.

Я тоже, начиная с седьмого класса, убирал кукурузу, фасоль, сорго, работал на кофейных плантациях, на оловянных и вольфрамовых шахтах.

Когда я вернусь на родину, мне предстоит заниматься серьезными делами. А жизненный опыт мой небогат. Мне 23 года. Вот для приобретения этого жизненного опыта я третий год и вывозаю на студенческие стройки.

Первое лето проходило в Мурманске. Мы асфальтировали дороги. Там, в Мурманске, и приобрел специальность строителя. Пребывание в Мурманске было для меня открытием Севера. Солнце круглые сутки — это впечатляет! В прошлом году работал в Казахстане. Там это может показаться парадоксальным, но я, африканец, измывал от жаркого казахстанского солнца. У нас среднегодовая температура 23 градуса. А в Казахстане было выше сорга. И потом у нас — саванна, холмы. Руанду так и называют — страна тысячи холмов. А в Казахстане — степи. Никогда не видал такой красоты. Золотое море...

Проработав два лета на стройке, я уже осенью знал — еду я туда же... В Умарситете много говорили о земле Коми. Я часто общался с ребятами из отряда «Потенциал». Это мои коллеги — физики. Они говорили, что земля Коми — что-то особенное. И я решился. Приехал, вижу: сделал бы неплохую ошибку, если бы не побывал здесь. Изумительный край! Тайга. Негорошавые реки. Сыктывкар — зеленый, чистый город... Приезжайте, добрый народ...

...ЗА ОКНОМ хлестал дождь. В номере горел свет, было тепло и уютно. Наша беседа давно переросла специфическую стройотрядовскую тему. Шарль с болю в голосе говорил о событиях в Шабэ, о расовых проблемах...

— ВОТ в Газани идет XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов. 29 июля в нашем интернайте тоже был проведен фестиваль. Мы хотели выразить свою солидарность с борьбой прогрессивной молодежи планеты за мир и демократию, высказав свой протест против расизма и апартаида в любых его проявлениях. Мне особенно приятно, что в далекой от нас Газани мои соотечественники и друг, в прошлом боец интеротряда Доменик Уага Аза, Я получил от него телеграмму: «Улетаю двадцатого утром. Все хорошо. Приятного труда».

Я СЛУШАЛ Шарля и удивлялся широте его интересов, его интеллигентности и начитанности. Он с мягкой застенчивостью признался, что любит русские частушки и счастлив тем, что здесь, в Сыктывкаре, ему удалось купить пластинку Марин Мордасовой.

— Как ты учишься, Шарль? Трудно тебе? Судя по произношению, проблем с пониманием языка у тебя быть не должно?

— Учусь, как обычный человек с нормальными способностями. Средний бал — четыре.

НАША беседа затонула. А мы все не могли наговориться, ибо вышли еще на одну бесконечную и вечную тему — поэзию... Шарль говорил о Пушкине и Гюго, горячился, доказывал, что Бодлер декадент, и сожалел, что лучший поэт современности — Блок, признался, что сейчас переживает счастливые минуты знакомства с подлинниками Достоевского и Толстого, которых читал только во французских переводах.

Он говорил, а я думал, что отряд «Комин-интер» состоит из сорвана таких же замечательных парней и девчат. Из сорвана таких же интеротрядовцев... Как здорово!

Виктор ТОГО

Комин АССР



ВЕСЕЛЫЙ УГОЛОК

ТЫ ИЗО дня в день нещадно бьешь трудовые рекорды, потом поешь песни вместе с друзьями, потом ложись спать и тебе снится сон.

Потом ты встаешь и пишешь письма, или бьешь трудовые рекорды, или поешь песни, а потом тебе опять снится сон. А потом опять все повторяется.

Послушай, остановись — оглянись!

Рассказики ПИСЬМО И СЛЕЗЫ

ПРОПКИН шел по дороге, а на него шел дождь. Он думал о том, что дома сейчас так же — как из ведра — льет по нему мама. Только что с горечью наблюдавший, как дождь размывает его траншею, он понимал, что и мама должна переживать о нем, своем ребенке, ничуть не меньше. На глаза Пропкину навернулись дождевые капли. Он решил сейчас же, как придет, написать родителям письмо и успокоить их, если получится.

Это оказалось делом непростым. «Здравствуйте, дорогие мама и папа! — написал он и надолго задумался над восклицательным знаком. — Живу я хорошо...»

О чем было писать? И он начал вспоминать свою жизнь здесь с первого дня. Ну — приехали. Потом все долго смеялись... А чего же смеяться-то было!

Вообще-то обижаться было не на кого, тем более что он и не знал, на кого. Его тогда с утра предупредили, что будут посвящать в стройотрядовцы. Только начитанный Пропкин думал, что его публично обольют водой из ведра или смонот надр голову полату, как меч. А вышло, что он просто-напросто провалился, как манометр, в вольчью ямку, заболел кем-то выкопанную и замаскированную ямочку, к которым он был приставлен вторым номером.

Пропкин ретроспективно улыбнулся и написал:

«Ребята у нас в отряде с юмором...»

После «посвящения» еще

несколько дней из него показывали пальцем. И это вспомнил Пропкин и изложил в такой редакции:

«Меня тут заметили с первого же дня. Видно, я там парек не промах...»

Его на мгновение охватило сомнение: промах — не промах! — но он оправдал себя тем, что в яму все-таки попал.

Потом Пропкину вспомнился разговор с командиром и комиссаром...

«...Это издо же — полагать потерял! Ведь ты здесь боец, полата — твоё оружие. А без нее ты дезертир трудового фронта. Так что же ты, Пропкин, прикажешь с тобой делать!»

Немного подумав, он написал:

«Нахожусь в постоянном контакте с руководством отряда. Командир и комиссар часто советуются со мной по различным вопросам...»

Пропкин опять надолго задумался, потом перечитал написанное и увидел, что со своей задачей вроде бы справляется. Мамкин слезы в его воображении высыхали на глазах. Папа гордо разразился плечом. Пожалуй, они были готовы узнать о нем главное.

«Да, чуть не забыл сообщить! — Пропкин закончил письмо тем, о чем никогда и не забывал: — Про меня уже два раза писали в газете. В нашем отряде такти больше нет. Вот видите, а вы говорили...

Целую, Боря,
У. КОЛОМОРЬЕВ,
Л. ЗЕЛЕНОВ

ГАСТРОЛИ

ВСЕ плановые концерты певец Эммильинов отработал на совесть. Но оставалась какая-то творческая неудовлетворенность: хотелось не только нести культуру в массы, но и выносить что-нибудь обратно. И он дал еще один концерт. И пустил петука.

Петух деловито спустился в

зрительный зал, долго шнырял в потемках, а после концерта принес за кулисы жемчужное зерно.

Открытый успехом певец начал давать концерты направо и налево. С тех пор денег у него куры не клевали.

Ч. КОШКОВ
и С. СОБАКОВ

Спешу Вас обрадовать

СГОРЕЛ НА РАБОТЕ
СНОВА сгорел на работе боец отряда «Светило» П. Фенников. Командир и врач отряда в седьмой раз поставили ему на вид за сон на солнце в рабочее время.

десять кубометров грунта больше, чем на самом деле.

Редактор М. БЕЛОУСОВ

БЕЗ ЕДИНОГО ГВОЗДЯ

вот уже вторую неделю смдит бригада плотников отряда «Затерпас».

«Гвоздик бы сделать из этих людей», — говорят они о снабженцах.

ШАГАЮЩИЙ ЭКСКАВАТОР

РЕКОРДНУЮ производительность труда показывает боец отряда «Рекорд» С. Хитров. За одну смену он выкапывает на



ЛЕНИНГРАД, 191023,
ПЛОТНИКА 59,
210-74-79

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинграда